【摘要】现代会计发展600多年，会计计数方法的发展有几千年甚至上万年的历史。计数方法的改进不但推动了数学的进步，也极大方便了簿记。随着人工智能的发展，现代机器人在各行业的广泛使用，人们担心会计职业终将被机器取代。二进制计数方法是机器计算的基础，能够大大减少借贷的工作量，但改变不了借贷规则的产权基础。因此二进制可以改进会计，但人类还是会计工作的主宰。
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[bookmark: _GoBack]一，引言
会计的发展离不开数学，数学是人类认识世界和改造世界的工具。数字是数学的语言，数字的进化反应了人类改造世界的水平。从远古时代结绳记事，到今天的会计电算化，会计的进步离不开数字的演进。在人工智能应用越来越广泛的今天，会计面临前所未有的挑战。有些人认为会计工作将被机器人取代，还有些人认为会计作为一个职业将会消失。经过考证和计算，我们从人类会计历史研究(郭道扬，2008)的角度初步探讨数字对会计计数方法改进的作用。
二，历史背景
（一）刻划符号
考古发现在新石器时代早期有相当一部分刻划符号在一个较大的地域范围内具有普遍性，其中一部分作为计量、记录符号。到新石器时代中晚期，母系氏族社会经济高度发展，人们开始创造并广泛采用成套的刻划符号。现今考古发现最具代表性、较为完整的成套刻划符号，是西安半坡村人（距今6000年左右）与临潼姜寨村人所应用的刻划符号(郭道扬，2008)。
这些刻画符号有可能是人类最早的会计记录，研究发现这些刻画符号可以记录简单的经济事项，但也仅限于个位数或少量物品的表达，无法对大批量的数字进行表述。因而，可以推论在那个年代并不需要专职的会计人员，可能祭祀人员甚至个人就可以在日常生活中运用刻画符号。
（二）结绳记账法
人类进入母系氏族社会以后，计数方法出现了改进。在云南彝族自治州，调研发现结绳记事的实物和操作传统(赵学源等，2011)。比如A家庭借给B家庭52元，A会在自己家的墙上挂根绳子，绳子上部打5个大结，代表50元；绳子中部打两个小结，代表2元。绳子尾部可以打几个结代表日期，也可以在绳子下部打结代表利息等等。等到B家庭把借的钱还清，A家庭就烧毁绳子，表示清账。
结绳记事法东西方都发现其存在的证据，说明在全球范围内这种会计方法具有普遍性。在云南一些村寨，发现有专人结绳记事，这可能是最早的职业会计了。
（三）文字记账法
文字发明之后，会计计数方法出现了革命性变化。在古代中国发现了甲骨文字书写数字，以及利用工具算筹和算盘计数(郭道扬，2008)。在古罗马，出现了罗马数字书写计数。
文字计数法，结合了数字的记录和计算工具的使用，使得计算和记录工作不再统一，而是分割成了记录和计算两个载体。但是文字计数，仍是刻画符号的延续，其汇总功能和加减功能极度欠缺，无法满足大规模和复杂计算的需要。
（四）阿拉伯数字记账
阿拉伯数字弥补了以上计数法在计算能力上的不足(加里．J．普雷维茨等，2011)，竖排的阿拉伯数字可以比较容易的计算汇总，数字的大小比较也简化了很多。因此，计算工具的使用得到了极大的拓展，从算盘、机械计算器、电子计数器，阿拉伯数字都应用自如，完全没有文字计数法的约束。
阿拉伯数字的出现，不但带来了数学上的巨大进步，也为簿记工作带来了巨大的方便。据一些学者推测，复式记账法的推广就是建立在阿拉伯数字广泛应用基础上的。复式记账法出现600年后，会计一直没有发生大的变化，很大程度上也是因为数学的语言阿拉伯数字没有太大变化，因此会计职业几百年来从未出现过危机。
（五）局限性
会计计数的历史发展依托数学，数字的发展是数学的根基。源于人类的本能(郭道扬，2008)，早期的数字和现代的计算都是十进制。随着计算机的广泛使用，十进制出现了转换效率低、计算速度慢的特点，根源在于计算机计数基础是二进制。随着人工智能的发展和机器人的引入，会计职业受到巨大的挑战，而基于人类本能的十进制计数法也可能受到冲击。
三，二进制的计数应用
二进制是计算技术中广泛采用的一种数制(莱布尼茨，1679)。二进制数据是用0和1两个数码来表示的数。它的基数为2，进位规则是“逢二进一”，借位规则是“借一当二”。当前的计算机系统使用的基本上是二进制系统，数据在计算机中主要是以补码的形式存储的。计算机中的二进制则是一个非常微小的开关，用“开”来表示1，“关”来表示0。
计算机中，除了十进制是有符号的外，其他如二进制、八进制、16进制都是无符号的。二进制优点是基本运算规则简单，运算操作方便。
举例来说，计算机中1个字节是8位，阿拉伯数字5的原码000001 01，-5的原码就是10000101，最高位表示符号+。如用补码表示负数，5的反码11111010，补码11111011，表示-5。
我们对会计处理资产交易中的应用举例，资产5元，00000101，增加资产2元，借记2元，00000010，期末余额00000111，十进制是7元；资产减少2元，贷记2元，二进制是增加11111110，结果是00000011，十进制是3元。二进制里资产类科目数量增减不需要借贷，全部变成增加。负债和所有者权益是同样道理。会计恒等式资产=负债+所有者权益，借贷只在不同类科目记账时发生，借贷的数量大大减少。在二进制逻辑下，借贷成为所有权主体之间的交易(卢卡．帕乔利，2009)，即机器不能决定产权的界限，需要人工介入，这也是人工智能解决不了的所有权问题。
同理，收入 费用=利润。我们用二进制表示资产、收入和费用的借贷性质，资产00000000，收入10000000，费用00000000，-费用就是10000000；其中最高位表示借贷属性，O是借，1是贷。所以收入 费用=00000000，这时在属性上利润=资产，也就是收入剔除费用是资产的增加。利润的概念在二进制中自然消失。二进制没有利润，只有资产，有可能二进制计数规则将只能通过资产变动来反映利润，这就回归原始的朴素计量(加里．J．普雷维茨，2015)。
上市公司原来的利润考核变成了资产的考核，或净资产的增加。原来盈利能力对应的财务比率，会全部淘汰。对于现在的盈余管理和利润不实，二进制在逻辑上会不会有所突破呢？
四、结论
数字的进化影响会计计数的发展，阿拉伯数字的出现改革了会计计数。随着人工智能和机器人的大量使用，人类的十进制计数法与机器的计数规则出现了矛盾。计算机的二进制计数法对于人类来说确实不那么直观，但扫码、条形码、甚至二进制数组对于机器来说确实非常的方便。也许不远的将来，我们生活中充满了二进制数字和条形码，我们的会计工作也将与现在的形式完全迥异。
二进制的使用可以减少借贷记账的工作量，但改变不了借贷记账法记录所有者权益和债权的产权需求(卢卡．帕乔利，2009)，因此借贷记账的基本原则还将在会计工作中持续很长一段时间，也许这就是会计工作最终无法离开人类参与的原因。
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